

# 奋力谱写中华民族伟大复兴西藏篇章

## ——写在西藏民主改革六十四周年之际

本报评论员

雄伟的喜马拉雅山见证沧桑巨变，奔腾的雅鲁藏布江奏响恢弘乐章。今年是西藏民主改革和百万农奴解放64周年，也是“西藏百万农奴解放纪念日”设立14周年。64年前，民主改革废除了政教合一的封建农奴制度，开启了西藏历史上最伟大最深刻的社会变革。在中国共产党的坚强领导下，西藏社会实现了由封建农奴制度向社会主义制度的历史性飞跃，西藏发展实现了由贫穷落后向文明进步的伟大跨越。

64年来，中国共产团结带领西藏各族人民创造了彪炳千秋、利泽万代、亘古未有的历史功绩，西藏从黑暗走向光明、从落后走向进步、从贫穷走向富裕、从专制走向民主、从封闭走向开放，社会制度实现历史性跨越，经济社会实现全面发展，人民生活极大改善，城乡面貌今非昔比。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人民大力支持下，西藏各族干部群众艰苦奋斗、顽强拼搏，西藏步入发展最好、变化最大、群众得实惠最多的新时代。今天的西藏，政治安定、社会稳定、经济发展、民族团结、宗教和睦、边防巩固、人民安居乐业，呈现一派欣欣向荣的景象，充分彰显了社会主义制度的无比优越性。

经过民主改革，西藏各族人民早已成为国家的主人，不断享有日益丰富的现代文明成果。民主改革使西藏百万农奴和奴隶在政治、经济和社会生活多方面实现了翻身解放，有效促进了西藏社会生产力的发展，为西藏的现代化建设开辟了光明大道。历史和现实充分证明，民主改革是真正造福西藏各族人民的伟大壮举。正是有了民主改革，才有了西藏社会制度的历史性变迁，才有了西藏与时俱进的发展，才有了西藏各族人民幸福美好生活，才有了西藏各族人民权利的充分保障。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。全面建设社会主义现代化国家，一个民族都不能少。当前，我国发展面临新的战略机遇、新的战略任务、新的战略阶段、新的战略要求、新的战略环境。新征程是充满光荣和梦想的远征，西藏经济社会发展也站在新的历史起点上。“治国必治边、治边先稳藏”，西藏实现持续稳定和快速发展是对党和国家工作大局的重要贡献。

新时代新征程，要全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，完整、准确、全面

贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局，推动高质量发展，加强边境地区建设，抓好稳定、发展、生态、强边四件大事，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，奋力谱写雪域高原长治久安和高质量发展新篇章。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，着眼点和着力点，多谋长久之策，多行固本之举，不断增强各族群众对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的认同，筑牢民族团结的思想基础。要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感，走出一条符合西藏实际的高质量发展之路。

同心共筑中国梦，雪域高原换新颜。在强国建设、民族复兴的新征程，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，团结一心、踔厉奋发、勇毅前行，为谱写中华民族伟大复兴中国梦西藏篇章而努力奋斗，西藏的明天必将更加辉煌灿烂，西藏人民生活必将更加幸福美好。

# 《习近平关于国家粮食安全论述摘编》出版发行

新华社北京3月27日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于国家粮食安全论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

粮食安全是“国之大者”。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视国家粮食安全，始终把解决好十几亿人口的吃饭问题，作为治国理政的头等大事，加快推进农业农村现代化，

实施国家粮食安全战略，坚持藏粮于地、藏粮于技，实行最严格的耕地保护制度，推动种业科技自立自强、种源自主可控，不断提高我国粮食综合生产能力，谷物总产量稳居世界首位，十四亿多人的粮食安全得到有效保障。习近平同志围绕国家粮食安全发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于全面推进乡村振兴、加快建设农业强国，全

方位夯实粮食安全根基，全面落实粮食安全党政同责，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计240段论述，摘自习近平同志2012年12月15日至2022年12月23日期间的报告、讲话、演讲、谈话、贺信、指示、批示等80多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

# 李强会见出席中国发展高层论坛2023年年会的境外代表

新华社北京3月27日电 国务院总理李强27日下午在北京会见出席中国发展高层论坛2023年年会的境外代表并同他们座谈。有关国家政要、世界五百强企业负责人、国际知名学术研究机构专家学者、主要国际组织代表等参加。

李强对大家多年来为中国发展作出的贡献表示感谢。他指出，当前世界经济发展正处在一个复杂多变的困难时期，需要大家坐下来多作思考、多加探讨、加强交流。应对风险挑战，首先还是要坚定信心、稳定预期，特别是要把视野放宽些，把眼光放长远些。这就好比雨天赶路，如果总是低头看脚下，看到的便是满地泥泞；如果能常常抬头看前方，就能看到雨后的彩虹。各

方应当增进共识、加强合作，共同促进世界经济复苏。

李强强调，过去十年，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中国经济始终保持了稳健发展，发挥了世界经济“压舱石”“动力源”的作用，为世界的和平与发展注入着越来越多的确定性。未来中国经济将在保持一定增长速度的同时，加快质量变革、效率变革、动力变革，努力实现更高质量的发展，让老百姓生活更美好。这些都将成为世界经济增长提供新的动能，也为各国企业在中国的发展提供广阔空间。

李强强调，中国经济已深度融入全球分工体系，中国发展离不开世界，世界发展也需要中国。无论国际形势如

何变化，中国都将坚定不移扩大对外开放。我们将对接高标准国际经贸规则，深入实施准入前国民待遇加负面清单管理制度，继续提升贸易投资自由化便利化水平，稳步扩大制度型开放，着力打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。中国开放的大门会越来越大，环境会越来越好，服务会越来越优。投资中国、扎根中国，就是选择了更好的未来。中国愿与各方携手，续写开放合作、互利共赢的新篇章。

安联保险集团董事会主席兼首席执行官贝特、苹果公司首席执行官库克、力拓集团首席执行官石道成、株式会社日立集团会长东原敏昭、波士顿咨询全球名誉主席博克纳等外方代表先后发言。

(下转第二版)

# 赵乐际同越南国会主席王庭惠举行会谈

新华社北京3月27日电 中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长赵乐际27日在北京人民大会堂以视频方式同越共中央政治局委员、越南国会主席王庭惠举行会谈。

赵乐际说，中越是社会主义友好邻邦。维护中越团结友好，有利于实现国家繁荣发展，有利于壮大世界社会主义力量。去年10月，习近平总书记、国家主席同阮富仲总书记在北京举行会谈，就加强和深化新时代中越全面战略合作伙伴关系达成重要共识，为两党两国关系发展把舵领航。中方愿与越方一道，按照两党最高领导人确定的战略方向，巩固传统友谊，坚持高层战略引领，加强战略沟通，深化互利合作，夯实两国友好的民意基础，携手走好符合各自

国情的社会主义道路，共同构建中越具有战略意义的命运共同体。

赵乐际表示，中越在推进各自社会主义现代化进程中，走出了一条不同于西方民主的社会主义民主建设道路，展示了中越社会主义民主的强大生命力。全过程人民民主是中国共产党的领导人民创造的新型政治文明形态。中方愿同越方一道，坚定不移坚持和发展社会主义民主，展现社会主义制度的优势和光明前景。中国全国人大和越南国会都是共产党领导下的国家权力机关。双方要延续良好交往传统，加强专门委员会、友好小组、代表以及地方立法机构间的交流合作，就治国理政经验开展互学互鉴，为两国各领域务实合作提供法律和政策支持，在构筑中越友好桥梁

方面发挥更大作用，在多边会议组织中密切协调配合，丰富新时代中越全面战略合作伙伴关系内涵。

赵乐际介绍了十四届全国人大一次会议的重要成果。

王庭惠表示，热烈祝贺中国共产党二十大和十四届全国人大一次会议成功召开。越南党和人民对中国人民取得的历史性成就感到高兴，相信在中国共产党的领导下，中国人民必将在实现第二个百年奋斗目标的新征程上阔步前进。越方把发展对华关系作为对外政策的战略选择和头等优先，坚定奉行一个中国政策。越南国会愿加强同中国全国人大的友好交往，为促进两国务实合作、增进人民友谊、深化越中全面战略合作伙伴关系作出积极贡献。

# 王沪宁主持召开全国政协第三次主席会议

新华社北京3月27日电 政协第十四届全国委员会第三次主席会议27日下午在北京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持会议并讲话。

王沪宁表示，本次主席会议对全国政协2023年重要工作进行了研究部署，要切实抓好执行和落实。一要加强创新理论武装，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，重点学习好、领会好、贯彻好习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，在落实中共中央对政协工作要求的过

程中稳中求进、改革创新，不断提升政协工作质量和水平。二要把准人民政协性质定位，着眼党和国家事业全局，依照宪法和政协章程及有关制度规定，履职尽责，担当作为。三要带头践行全过程人民民主，在政协履职中充分发扬民主，在协商议政活动中相互尊重、平等协商，形成畅所欲言、各抒己见的良好氛围。四要打好基础，提高质量，加强专门委员会建设，大兴调查研究之风，抓好政协委员队伍建设，把委员智慧和力量汇集到强国建设、民族复兴的伟业中去，充分发挥政协职能作用。

会议审议通过了十四届全国政协副主席联系专门委员会、界别和委员工作办法，政协第十四届全国委员会常务委员会学习讲座2023年参考选题、政

协第十四届全国委员会主席会议2023年学习计划、全国政协2023年双周协商座谈会和远程协商会安排、全国政协2023年视察考察调研安排、2023年全国政协对外交往工作要点等，研究通过了全国政协十四届一次会议重点提案选题和督办方式，确定了72个重点提案选题。

全国政协副主席兼秘书长王东峰等分别就有关议题作了说明。

全国政协副主席石泰峰、胡春华、沈跃跃、王勇、周强、巴特尔、苏辉、邵鸿、高云龙、陈武、穆虹、咸辉、蒋作君、何报翔、王光谦、秦博勇、朱永新、杨震出席会议。

# 韩正会见洪都拉斯外长雷纳

新华社北京3月27日电 3月27日，国家副主席韩正在北京会见洪都拉斯外长雷纳。

韩正首先转达了习近平主席对卡斯蒂略总统的亲切问候和良好祝愿。韩正表示，习近平主席高度重视中洪关系，欢迎卡斯蒂略总统尽早访华，共同擘画双边关系发展蓝图。中

洪建交契合时代大势，符合两国和两国人民根本利益。中方愿同洪方开展治国理政交流，欢迎洪方加入“一带一路”合作，把两国优势互补转化为全面合作动力。中方愿同洪方一道，在国际事务中加强协调配合，共同维护广大发展中国家权益，携手推动构建人类命运共同体。

雷纳转达了卡斯蒂略总统对习近平主席的诚挚问候，表示卡斯蒂略总统愿尽快应邀来华访问。洪中建交迈出历史性重要一步。洪方将奉行一个中国原则，愿借鉴中国发展成功经验，深化双边各领域务实合作，更好地造福两国人民。

国务委员兼外长秦刚参加了会见。

导读

五版刊登任平文章  
坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路

新时代新征程新伟业  
好技术，有了好出路  
第四版

基层治理新实践  
党建引领共治 基层焕发活力  
第十一版

两会后探落实  
分人分类施策 精准帮扶就业  
第十三版



当前，安徽省安庆市宿松县华阳农场2万余亩小麦进入拔节孕穗期。3月27日，农场员工驾驶农业机械进行小麦春季管理综合作业，打牢夏粮增产丰收基础。李龙摄(影像中国)